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Aufgabe 7

Die weibliche Bevolkerung zwischen 18 und 32 Jahren einer Gemeinde wies am 31.12.2016 folgende
Altersverteilung auf:

Alter [ 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32
Hiufigkeit | 3 10 7 12 6 2 12 3 3 7 6 12 7 9 6

In dieser Gemeinde wurden im Jahr 2016 insgesamt 6 Kinder lebendgeboren: 3 Médchen und 3 Jungen.
Die Miitter der Madchen waren am Jahresende 21, 28 bzw. 29 Jahre alt, die der Jungen 23, 28 und
32 Jahre. Die Wahrscheinlichkeit einer Frau, ihren z-Geburtstag zu erleben, sei fiir die betrachteten
Altersstufen mit 1 — /200 gegeben.

(a) Bestimmen Sie die altersspezifischen Fruchtbarkeitsziffern!
(b) Bestimmen Sie die zusammengefasste Fruchtbarkeitsziffer!
(
(d

)
)

c¢) Bestimmen Sie die Bruttoreproduktionsrate!
) Bestimmen Sie die Nettoreproduktionsrate!
)

(e) Interpretieren Sie die Ergebnisse!

Aufgabe 8

Die Streifenhérnchen A- und B-Hérnchen haben noch weitere Geschwister, mit entsprechenden Namen.
Walt Disney sammelte {iber die Streifenhérnchenpopulation im Laufe von 6 Jahren folgende Daten:

Alter z | Namen der Uberlebenden Namen der Gestorbenden
0 ABCDEFGH AB

1 CDEFGH CD

2 EFGH E

3 FGH F

4 GH

5 GH G

6 H H

z ist hierbei das vollendete Alter in Jahren.

(a) Welchen Typ von Sterbetafel kann man mithilfe dieser Daten konstruieren?

(b) Berechnen Sie auf Basis dieser Daten die Sterbetafel mit [y = 8, d.h. bestimmen Sie alle Eintrége
fiir die nachfolgende Tabelle:

Alter = ‘ Qe Pz lo de Ly T, e



Aufgabe 9

Das angegebene Lexis-Diagramm soll sich auf das Alter x = 24 Jahre beziehen. Die Lebenszeit zweier
Personen sei wie folgt gegeben:

e Person A: 1.10.1987 — 30.6.2012,

e Person B: 1.7.1987 — 31.5.2011,

(a) Skizzieren Sie in dem angegebenen Lexis-Diagramm die Lebenspfade beider Personen!
(b) Die Sterbewahrscheinlichkeit fiir das Alter x = 24 l4sst sich iiber folgenden Ansatz schétzen:

_ SaBEF + SBCDE _ SaBer + SBcpE
’ P + Ppc Pk + P+ Saur — Sacu

Zu welchen dieser Vielecke S bzw. Linien P miissen die beiden Personen jeweils zugeordnet werden?

= Sterbefalle
| = Referenzpopulation

9.5.2011

X+1

Alter

G

2010 2011 2012
Jahr



Aufgabe 10

Gegeben ist ein Auszug aus der Sterbetafel 2013/2015 der Frauen in Deutschland:

Alter x qz D e dy L, T, e
48 | 0,00158135 . 98054 155 97977 3540850 36,11
49 ° ° 97899 178 97810 3442873 35,17
50 | 0,00200394 0,99799606 97721 196 ° 3345063 34,23
ol o ° ° 225 °

a) Bestimmen Sie pys.

(
(b

Bestimmen Sie q49.

d

)
)
(c) Bestimmen Sie L.
(d) Bestimmen Sie [5;.
)

(e) Bestimmen und interpretieren Sie es;.
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